

## ◆老有所乐



## 56岁程立君: 要拍出家乡102个村庄 四季之美

龙头采客 姜国玲

今年56岁的程立君,是牡丹江市摄影家协会会员、东宁市摄影家协会理事。他从小生活在农村,非常热爱自己的家乡。

从2006年开始,爱好摄影的他

开始聚焦东宁的山山水水,拍下家乡的四季之美,从最早使用红梅、长城,到后来使用佳能胶片EOS500,佳能5D2。从2016年开始,他开始进行航拍,五六年间,他无人机用过了7架,已损失3架,现在用的还有三架:

大疆精灵4P和大疆 Mini2两架。他特别喜欢乡村题材,从2016年开始利用工作之余,用相机、无人机航拍记录家乡美丽乡村,目前东宁辖区的6个乡镇102个行政村,他已陆续完成了80%乡村的拍摄。



## 读书是晚霞后的快乐

## ◆人生感悟

杨健

我退休后,总在想一个问题,人活在世上,总不能白白地走一趟,总要有点追求或喜欢点什么,哪怕随手翻上几页书也好,这也是一种高雅的情怀。读书亦是如此。

每天下班后,我总会坐在书桌前,看上几页书籍,或者是四大名著中的一本,像明代吴承恩《西游记》所描述“径回东土五圣成真”历经磨难获得真经后的喜悦;或者是康熙年间车万育《声律启蒙》中的“云对雨,雪对风,晚照对晴空”一天劳累通读后的身心清爽;或者是读着读着就忘记了当日发生的不愉快不顺心的事,这些都是读书后的快乐。

读书也是一个慢慢吸收的过程。刚开始拿到一本新书,总想着一口气把它读完,这是很多人的通病,有这样的心态,会给自己增加很大的压力,会越来越反感读书“怎么这么难读,还是放弃算了”这样下去,什么时候也读不完一本书。应该是抱着一种收获的心态去读书“今天还不错,至少打开书籍看了几页,比昨天打开书籍又合上强多了”在心里默默地给自己打气加油,时间长了,也就慢慢地喜欢上读书了。这是自己最为值得骄傲和快乐的地方。

读书也需要有自己的思考。人越来越聪明,根本原因是在于思考。去超市买东西,人的本能都会货比三家,看看哪家便宜,看看哪家生产日期最是新鲜,这便是自己思

考的一个过程,读书也是这样。拿到一本书,看看自己最为感兴趣的地方在哪?给记录下来,留着以后有大用处,也可以说是一个积累的过程。记得那次我做退休发言,我说道:“我退休有利于公司的蓬勃发展,有利于给年轻人一个干事创业的空间,有利于弥补老伴几十年的默默付出与疼爱”大家听后都啧啧称赞。后来,有年轻小伙私下请教我的秘诀,我随手翻出一本发黄的记录本给他看,看后也是赞叹不已。这些都是我平时读书看报积累下来的,结合亲身经历,加上思考,就是这样。

夕阳无限好,最美是黄昏。我愿把这种读书习惯当作家风传承下去。

## ◆东篱诗香

## 秋吟

邹积慧

萧萧风瑟草失青,  
寥廓高天雁阵横。  
霜染山林披彩锦,  
豆摇田野起欢声。  
机车弹奏丰收曲,  
粮囤昂扬致富情。  
醉美北疆成一画,  
云霞万里壮秋行。

## ◆书画斋



刘纯《瑶池墨荷》国画

## ◆黄昏茶座



看图片猜成语,答案本版找

## 征稿启事

如果您有精彩的老年故事,可以提供线索或拍成视频;如果您有丰富的出游体验,或是您有满意的书画作品、诗词也可以投稿;本报设立《贺寿》栏目,家中老人寿辰,可以刊发照片及祝福文字,留作纪念呦!

如果您希望自己的身影、作品在生活报或者龙头新闻作品频道展示,那就快快参与吧!投稿邮箱:shbzxyy@163.com(注:本版《书画斋》栏目只接收电子版或复印件,投稿人请留下联系电话、身份证号、银行卡号、大行号)

黄昏茶座答案:画蛇添足

## 关注 | A03 新闻热线 13766838911

2021.10.24 星期日 本版主编 孙铮 编辑 李琳 版式 于海军

生活报讯(实习生石金刚 崔浩男 记者赵政府 梁晨文/摄)前段时间的疫情反复,让大多数哈尔滨人在家度过了国庆假期。确诊病例“莎莎”接连三次光顾“剧本杀”店的行程被通报后,也使得“剧本杀”这种娱乐活动更加为大众所熟知。这波疫情过后,哈尔滨陆续新开几十家“剧本杀”,且顾客群体不再是年轻人的专属,玩家从以前的年轻人扩大到了中老年群体。

## “剧本杀”场馆 已有数百家

一般的线下“剧本杀”分为“沉浸式剧本杀”和“普通版剧本杀”,“普通版剧本杀”一般就是盒装本,没有专属于自己的服装、密室之类的,只有一些辅助道具,和正常的“狼人杀”差不多。而“沉浸式剧本杀”是带装扮带场景的,玩本的人有专属于自己的服装,还有密室和隔层,布置的很漂亮,让玩家有满满的体验感,能够沉浸进去。

近年来,“剧本杀”这种娱乐活动在年轻人的范围内迅速传开,“剧本杀”店如雨后春笋般出现在城市里。这两年,在哈尔滨处于萌芽状态,而随着最近疫情期间确诊病例“莎莎”接连三次光顾,“剧本杀”更为大家所熟知。近日,生活报记者在东北农业大学周围走访发现,附近小区内最近新开3家店。在黑龙江大学附近,也新开三四家店,有的还开在居民区和公寓里。

从16日起哈尔滨市的剧本杀推理馆已经陆续开业了。18日,生活报记者陆续走访了几家剧本杀推理馆。在道里区西头道街的一家剧本杀推理馆,里面的工作人员告诉记者,来玩本的还是年轻人居多,不过现在也有中老年人来玩的。每天都有几个中老年人进店询问什么是“剧本杀”,还有一些是来体验“剧本杀”的,他们通常是两个人或几个人一起来,或者提前拼本,只要拼上了不管几点都会来玩。

记者在走访中发现,还有正在装修中没有开业的剧本杀推理馆,更有开在公寓中的剧本杀推理馆,这些店在美团上都是评分较高的店。

还有一些剧本杀推理馆会在微信上建群拼本,已经玩过的人进群之后可以拉自己认识的人进群,每个群里的人数能达到400多,有些店还不止一个微信群,群内负责人会在群里发“几点、什么剧本杀、还差几个人就可以开始了”,每天都会发很多次。

据哈尔滨市故人归推理馆衣姓负责人介绍,目前,哈市玩“剧本杀”的店如雨后春笋般出现,有数百家,全省已经达到上千家。尤其是这波疫情后,有新开的店,还有的店有新股东入股,认为这是个朝阳产业。

生活报记者调查发现,剧本杀推理馆在哈尔滨大街上很常见,不管是商圈附近还是住宅附近都有它们的身影,大众点评上搜索“剧本杀”出现了2932个搜索结果,能够上哈尔滨“剧本杀”排行榜的也有979个结果,其中,搜索“沉浸式剧本杀”有463个结果。而美团上搜索“剧本杀”会出现约270个结果。



## 「剧本杀」回暖冰城 喜与忧

### 扫码测温戴口罩 每走一拨客人 通风一次

在鸿润路上有一家“剧本杀”店,进店时门口有工作人员要求扫码,并逐个测温。在黑大附近的几家“剧本杀”店门上都贴着通行二维码。

一家“剧本杀”店的店主告诉记者,他们每走一拨客人都要对室内进行清扫、消毒。目前已经供暖,为了保温有客人的时候,室内无法开窗,客人离开后会进行通风。

采访中,店家都表示,他们提醒玩家规范佩戴口罩,尽量减少剧本时间,并对门把手、游戏器材设施等物体表面消毒,同时提醒玩家在游戏结束后、未洗手前不要触摸口、鼻、眼。



## 提供别样的新鲜感

有主打换装实景的店,有主打独家剧本的店,也有带4D光幕装修的店……不同种类、不同装修、不同剧本的“剧本杀”店吸引着哈尔滨的年轻人们。在地图上搜索“剧本杀”店,就能看到各种不同的店铺名,毛利剧本推理旗舰店、暴雪推理联盟、夜幕全息沉浸式剧本杀等。在小红书上搜索“哈尔滨剧本杀”,能够看到超过1000篇笔记,最热的一条有超过3000个收藏,足以看出“剧本杀”在哈尔滨的热度。据了解,“剧本杀”又叫谋杀之谜。它是一种在欧美非常流行的派对游戏,一名玩家在其他人不知道的情况下秘密扮演凶手的角色,而其他玩家需要通过调查和推理找出

凶手。在哈尔滨,“剧本杀”的价格在60-80元/位居多,有些“剧本杀”店的剧本为城市独家限定,价格略贵,在100元以上/位。大部分的“剧本杀”店都会为前来体验的玩家提供小零食和饮料。玩家可以选择和朋友一起前来体验剧本里的爱恨情仇,也可以和陌生人组队,在剧本里互相帮助,找出凶手。甚至,如果你自己一个人很无聊也可以独自前来体验,因为“剧本杀”店的工作人员会按照你的需求,推荐最适合你的剧本,游戏体验过后也可以添加组队的小伙伴微信,相约下一次的游戏体验。“剧本杀”的特别之处就在于可以为玩家提供别样的新鲜感。

## 记者现场体验做“失去妻女的警察”

日前,记者来到群力的一家“剧本杀”店,大厅里排满了前来体验的玩家,房间差不多也都满了。生活报记者在現場和陌生的玩家拼车,体验了一次“剧本杀”。选择完剧本后,主持人会对游戏规则进行讲解,随后玩家选择各自喜欢的人物,阅读人物对应的故事剧情后,在主持人的帮助下根据剧本和搜集到的线索找出游戏里隐藏的真凶。在搜证和辩论的过程中,一同组队的玩家们展示出了自己的“绝活”,通过逼真的演技和绝妙的口才骗过了在场的所有人,好在其他玩家没有受到迷惑,根据线索一同商量,最终找出了真正的凶手。游戏中,有说也有笑,还有必不可少的激烈争论,正是在这个过程中,记者也被带入到剧情里,为自己所选择的角色进行辩论和维护。

记者抽中的是失去妻子和女儿的警察角色,在剧本中的目标不只是找到凶手,还要为死去的妻子报仇,并且找到丢失多年的女儿。在游戏中,记者被这位深情的父亲所感动,一时沉浸其中,体会这位父亲的悲伤与坚持。记者在现场采访了一起拼车的玩家,“选择一个好的故事是非常重要的,其次,根据你选择的角色,在解决完该角色的背景、身份、性格后,你要慢慢地将自己融入场景之中,通过表演去进行游戏环节。有一次,我玩到了凌晨4点,推了8个小时,原因是那次的剧本推起来特别难,最后还是通过大家的集思广益才找出了凶手,游戏结束后,我们也要通过微信互加好友,以后就可以经常组队来玩了,这就是剧本杀的魅力所在吧。”

(下转A04版)